

走在行知路上

第五届行知思想与汉语教育国际交流会在宁举行

日前,2009'第五届行知思想与汉语教育国际交流会在南京市浦口区行知小学举行。在为期四天的交流会期间,中国著名教育家、特级教师李镇西、李庆明、孙双金,行知小学校长杨瑞清与来自马来西亚、新加坡的教师代表以及南京市教育局、南京师范大学教科院的专家学者们济济一堂,共同探讨行知思想与爱心教育、情境教育、情智教育、赏识教育等精彩话题。其间,南京行知苑国际汉语教师交流中心以及南京师范大学教育学系暨小学教育研究所教育实验研究基地在行知小学正式挂牌。

关键词:教育研究

走出书斋,到学校开展教育实践

“教育实验研究不应该只在书斋里进行,而应该到中小学一线去,为中小学教育实践探求新路。”作为本次教育交流会的重头戏之一,南京师范大学教育学系暨小学教育研究所教育实验研究基地在行知小学正式成立,在挂牌仪式上,南京师范大学教科院院长、博士生导师胡建华教授表示,研究基地的建立,能够进一步践行陶行知教育思想,促进教育均衡化发展,发挥双方各自的理论与实践优势,为培养更高质量的教师提供非常好的平台。

据悉,通过研究基地的平台,南京师范大学教育学系将与行知小学开展深度合作。基地既是南师大教育学系本科生实践基地,也是教育学系教师实验基地,更是行知小学教师专业发展基地。南京师范大学的教育专家们将为行知小学制定学校发展规划,提升学

校办学经验,引领教师专业发展,总结教师教育教学经验等,同时还将为当地广大的农民子弟提供优质教育资源。对此,南京师范大学教育学系主任、博士生导师吴永军教授告诉记者:“我非常感动于杨瑞清校长28年来的坚守,感动于行知小学的老师们长年的坚守,这种坚守的最大意义就在于为广大的农民子弟提供优质教育资源。而我们教育研究者理应通过研究为广大的劳动人民服务,这才是其价值的最大体现和最高境界。我相信,今后有了南京师范大学这么强大的专业力量支撑,会把这样的教育实验研究推向新的境界。”

关键词:汉语交流

浸濡课程,让行知思想走向世界

作为汉语国际推广事业的展示平台和研究基地,交流会期间,南京行知苑国际汉语教师交流中心正式启动。行知小学校长杨瑞清介绍说:“行知小学是全国106所国家汉

语国际推广中小学基地中唯一的一所农村学校,国际汉语教师交流中心将精心研发中华文化传播课程,主要接受海外汉语教师来华培训交流,同时也为对外汉语教师提供实习基地,并承办一年一度的行知思想与汉语教育国际交流会,组织汉语教育专家团队到国外举办讲学。”

据悉,南京行知苑国际汉语教师交流中心将设有陶行知展览室、培训室、资料室、苏教版汉语教材陈列室、知名海外汉语教师工作室等,“陶行知教育思想是中国的,也是世界的,我们将联合国内以及新加坡、马来西亚、菲律宾等一批学校和学术机构积极开展汉推工作。而在行知小学,行知文化是汉推工作一大特色和优势,我们将在汉推工作中把生活教育、赏识教育等理念融入国际汉语教师培训课程之中,从而提高汉推工作效率。”杨瑞清校长透露说:“目前我们正在积极筹划于明年开办一间孔子课堂。”据了解,自2005年以来,行知小学已接待了10个国家40多所中

小学2000多名学生,500多位汉语教师,为此,行知小学专门设计了“体验华文课堂”“走进乡土文化”“感受南京文脉”等中华文化浸濡活动系列课程。而行知小学的教师们也纷纷在新加坡、马来西亚、新西兰、英国等地进行了数十场教育演讲,让行知思想走向世界。

关键词:精彩论坛

语文教育,激活孩子的生命潜能

交流会期间,来自全国各地的数位著名教育专家不但带来了精彩的演讲,还将课堂搬到了行知小学,让现场的老师和孩子们感受到了不同教学理念带来的独特魅力。

记者在一堂主题为《月亮的声音》的公开课上看到,孩子们在老师的带领下摇头晃脑地吟诵起“月亮公公、月亮婆婆,请你下来,吃个馍馍”,个个开心不已,沉浸在快乐的童谣之中。对此,著名教育家、特级教师李庆明校长表示:“在孩童时代,姥姥和

妈妈口中哼唱的童谣往往会让幼小的生命打开一扇窗,营造一个充满魔幻的世界。可如今,这样的童谣、儿歌、绕口令、颠倒歌等在语文教材里基本上消失了,孩子们自从进入小学后,便与这些快乐的童谣渐行渐远,这不能不说这是目前语文教育的一大遗憾。如果对孩子语文素养的培养,脱离了这些充满泥土芬芳、诗意栖居的口语文学,便是没有根基的。我们应该从口语文学中汲取精神支撑,这才能是为儿童的生命奠基的语文教育。”

为此,李庆明校长和他的教师团队在语文情境教学中试图创设一种美趣、诗意的学习环境,吸引孩子主动参与其中,把认知和情感有机地融合起来,进而充分激活孩子的生命潜能。

此外,孙双金、李镇西、杨瑞清等数位著名教育专家联袂奉献的情智教育、爱心教育、赏识教育等精彩演讲,更是碰撞出了行知思想的灿烂火花,令现场的教师们如痴如醉,为之深深感动……

快报记者 袁永红



校办学经验,引领教师专业发

展,总结教师教育教学经验等,

同时还将为当地广大的农

民子弟提供优质教育资源。

对此,南京师范大学教育学系主

任、博士生导师吴永军教授告

诉记者:“我非常感动于杨瑞

清校长28年来的坚守,感动于

行知小学的老师们长年的坚

守,这种坚守的最大意义就

在于为广大的农民子弟提供

优质教育资源。而我们教育研

究者理应通过研究为广大的劳

动人民服务,这才是其价值的

最大体现和最高境界。我相信,

今后有了南京师范大学这么强

大的专业力量支撑,会把这样

的教育实验研究推向新的境

界。”

据悉,通过研究基地的平

台,南京师范大学教育学系将

与行知小学开展深度合作。

基地既是南师大教育学系本

科生实践基地,也是教育学系教

师实验基地,更是行知小学教

师专业发展基地。南京师范大

学的教育专家们将为行知小

学制定学校发展规划,提升学

语国际推广中小学基地中唯

一的一所农村学校,国际汉语

教师交流中心将精心研发中

华文化浸濡课程,主要接受海

外汉语教师来华培训交流,同

时也为对外汉语教师提供实

习基地,并承办一年一度的行

知思想与汉语教育国际交流

会,组织汉语教育专家团队到

国外举办讲学。”

据悉,南京行知苑国际汉语

教师交流中心将设有陶行

知展览室、培训室、资料室、苏

教版汉语教材陈列室、知名海

外汉语教师工作室等,“陶行

知教育思想是中国的,也是世

界的,我们将联合国内以及新

加坡、马来西亚、菲律宾等一

批学校和学术机构积极开展

汉推工作。而在行知小学,行

知文化是汉推工作一大特色

和优势,我们将在汉推工作中

把生活教育、赏识教育等理念

融入国际汉语教师培训课程

之中,从而提高汉推工作效率

。”杨瑞清校长透露说:“目

前我们正在积极筹划于明年

开办一间孔子课堂。”据了解,

自2005年以来,行知小学已

接待了10个国家40多所中

小学2000多名学生,500多位汉语教师,为此,行知小学专门设计了“体验华文课堂”“走进乡土文化”“感受南京文脉”等中华文化浸濡活动系列课程。而行知小学的教师们也纷纷在新加坡、马来西亚、新西兰、英国等地进行了数十场教育演讲,让行知思想走向世界。

关键词:精彩论坛

语文教育,激活孩子的生命潜能

交流会期间,来自全国各地的数位著名教育专家不但带来了精彩的演讲,还将课堂搬到了行知小学,让现场的老师和孩子们感受到了不同教学理念带来的独特魅力。

记者在一堂主题为《月亮的声音》的公开课上看到,孩子们在老师的带领下摇头晃脑地吟诵起“月亮公公、月亮婆婆,请你下来,吃个馍馍”,个个开心不已,沉浸在快乐的童谣之中。对此,著名教育家、特级教师李庆明校长表示:“在孩童时代,姥姥和

[声音]

教育只谈爱心是不够的,这完全没有抓住教育的本质。究竟缺少的是什么?是民主教育,爱心不一定包含着民主,而真正的民主必然蕴含着爱心,民主教育应该是当今中国教育的时代主题。

——中国著名教育家、特级教师李镇西

年轻时期形成的观念是很难改变的,因此年轻人成长时首次听到的故事应该是美德的典范,这样才能在健康的土地上成长。儿童不仅要享受阅读的快乐,更重要的是培养高贵的精神,懂得感动、悲悯和美好的遐想,以及种种高雅的趣味。

——中国著名教育家、特级教师李庆明

小学教育其实很多东西对错不重要,好坏不重要,兴趣最重要,快乐最重要。孩子越能做到放松、舒展、水平就会越高。

——中国著名教育家、行知小学校长杨瑞清

[新闻链接]

行知思想与汉语教育国际交流会

自2005年以来,南京市浦口区行知小学在新加坡智读书会、行知文教中心、行知学苑、南洋小学、南华小学等合作伙伴的大力支持下,先后作为主办单位之一,成功召开了“行知思想与汉语教育国际交流会”,在推广汉语,传播中华文化和先进教育经验方面做出了积极的贡献。

南京市浦口区行知小学1981年开办行知实验班,1985年命名为行知小学,二十多年来一直致力于实践陶行知生活教育理论,探索乡村教育新路,以1994年创立行知基地为标志,形成了融小学教育、幼儿教育、农民教育、教师教育、城市中小学生乡村实践教育于一体的“小学校,大教育”的办学格局。现已被国家汉办确定为汉语国际推广基地学校。学校的愿景是成为:上千农家子弟健康成长的现代校园,上万社区公民终身学习的精神家园,众多城市学生尽情体验的乡村田园,无数有识之士热情共建的文化乐园。

北京·上海·南京·哈尔滨·石家庄·济南·青岛·郑州·沈阳



金牌

英语咨询师

面对面交流

郭老师: 北京语言大学
英语专业8级
有良好的英语口语表达能力和写作功底
天材教育金牌咨询师
面对面跟孩子英语交流,亲自为孩子诊脉把关

西祠讨论版
b1128010.xici.net

专业团队服务, 提高成绩有保障

- 专业咨询师分析孩子学习问题 诊断学习“病因”
- 教育团队制定学习方案 一个孩子一套计划
- 专属班主任跟踪管理 确保教学质量
- 定期知识点串讲, 心理辅导 强化辅导效果
- 免费优质的教师陪读 培养良好习惯
- 名师一对一授 理解知识脉络, 重点拔高
- 完善的学员激励 优化辅导效果

4006696111



天材教育

www.tiancaiedu.com

小中高个性化1对1
艺术生文化课专辅全托

携手凤凰国际书城

公益助学活动开始了!

凡在天材报名学习的所有学生均有机会获得由凤凰国际书城提供的惠民券。
价值60-150元不等(根据签单额大小)
买书享受满20抵5,满40抵10的现金抵用折扣,
以此类推,数量有限,送完即止!

广州路校区 68891001
瑞金路校区 68891002
山西路校区 68891004